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LuCTarea -ce o prezentăm este o culegere de studii al căror liant este tema comună 
analizată, concepţia religioasă canaaneană. 

In cuprinsul întregiri lucrări este adeseori relicfată caracteristica esenţială a reli
giei canaaneene, conform căreia zeii şi oamenii sînt consideraţi membri ai aceleiaşi 
familii; El "creatorul", fiind tatăl zeilor şi al oamenilor. Această concepţie familială 
se regăseşte în gl'uparea zeilor (El şi Asherat; Yarh-Nikkal; Ba cal şi Anat; Ashtar 
şi Ashtart etc.) ce cuprinde un zeu tată, o zeiţă mamă şi uneori un zeu fiu sau fiică. 
Triadele feniciene sînt deosebite de triadele divine mesopotam.iene obişnuit astro
nomice. Frecvenţa animalelor in iconografia canaaneană şi îndeosebi a taurului 
este ·Corelată de R. M. du Buisson, importanţei domesticirii boilor pentru dezvolta
rea agricolă a acestei ţări. Treptat însă din dorinţa de a stabili o mare familie a 
zeilor şi oamenilor, zeii şînt reprezentaţi în .formă predominant umană. 

Intre sursele principale pentru reconstituirea religiei feniciene o deosebită im
portanţă prezintă textele tabletelor de argil~ gravate cu caractere cuneiforme sau 
intr-o limbă protofeniciană descoperite la Ras-Shamra (vechiul Ugarit) şi lucrarea 
lui Philon din Dyblos şi prin el a lui Sanchoniaton pe care pretinde că l-a tradus. 

Principalele capitole ale lucrării lui R. M. du Buisson pornesc de la izvoarele 
menţionate la care se adaugă rezultatele noilor descoperiri, amplificîndu-1~ sem
nificaţia şi clarificînd unele aspecte prin ar:.aliza critică a unor texte semitice şi 

greceşti şi prin metodele c:omparativiste. 

I. - Divinităţile astrale din tabletele de la Ras-Shamra ce fac obiectul cercetării 
in primul capitol al lucrării Kosharot sint zeiţe care, după opinia autorului, ar 
putea fi eventual echivalate cu Pleyadele (Plei:ades). In acelaşi capitol, studiul 
asupra Aurorei şi Crepusculului cu reprezentările frecvent întîlnite pe cilindri 
:.~.eului stelei de dimineaţă ce devorează antilopa sau cele care oglindesc mitul ani-
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malier al planetei Venus. Credinţa feniciană că soarele şi alţi aştri s-ar culca in 
mare s-ar dator~. după R. M. du Buisson observaţiilor zilnice ale unui popor care 
are marea la apus. 

II. - Urmărind trăsăturile caracteristice ale religiei feniciene, aşa cum ne este 
cWloscută datorită lucrării lui Philcn din Byblos, autor de la sfîrşitul sec. I şi 

primele decenii ale sec. II e.n., R. M. du BuiS&Son supune unui atent examen 
critic informaţiile autorului antic. Intre divinităţile a căror semnificaţie şi echiva
lare este discutată amintim pe: Teos Hypsistos, Hadad. de la Bacalbek devenit 
Jupiter Heliopolitanus. Este reliefat caracterul predominant agrar al zeilor Hadad 
şi Dagon. R. M. du Buisson subliniază şi modul în care concepţia filozofică eve
meristă a lui Philon din Byblos se oglindeşte in expunerea problemelor cercetate. 

III. - In prezentarea panteonului de la Byblos, asemănător celui cunoscut şi 

prin textele de la Ras-Shamra, alături de divinităţile fondului semitic (El-Diane, 
Aliyan Bacal-Anat etc.), apar şi cele datorate aportului egiptean (Hathor, !sis, 
Sarapis) şi aportului grec (Afrodita). Deosebit de interesante sint influenţele reci
proce, unele oglindite şi in imaginea compozită a transpunerii plastice a unor 
divinităţi. 

IV. - Zeii emigranţilor asiatici in Egiptul persan sint după dedicaţii, repre
zentări şi antroponimia dedicanţilor: egipteni, babilonieni, vest semitici şi evrei. 

Ultimele note ale lucrării au ca obiect grifonii, cărora le conferă un rol deosebit 
in mitul animalier al planetei Venus şi şerpii celeşti, consideraţi in mitologia semi
tică simbol al nemuririi. 

Pînă la apariţia in aceeaşi colecţie a unei lucrări despre divinităţile punice, 
cunoaştem prin lucrarea lui R. M. du Buisson doar o parte a ,.moştenirii" zeilor 
de origine feniciană, fără a putea aprecia şi răspîndirea lor in provinciile Imperiului. 

Prezentind evoluţia dogmelor şi imagisticii pentru unele divinităţi încă din 
mileniul al III-lea lucrarea conţine informaţii utile şi oferă sugestii interesante in 
cercetarea unor divinităţi orientale, cîteva atestate şi în Dacia (Jupiter Heliopoli
tanus, Baaltis, Teos Hypsistos). 
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